

他们有的飞身夺凶器勇斗歹徒,有的在洪峰浪尖逆流而上转移群众,有的奋不顾身抢救伤者不幸受伤……他们有着不同的年龄、不同的身份,却有一个共同的名字——见义勇为英雄。他们是见义勇为精神的代表,每个人的事迹都是一首正气之诗。

英雄们用最朴实的爱感动了市民,温暖着城市,而这座城市,同样回报他们以关爱。近年来,市见义勇为协会牢牢把握“创新发展、提质增效”工作基调,以强烈的责任感和使命感,做实做细做好见义勇为工作,推动全市见义勇为工作迈上了新台阶。

如今的鹤壁,已经孕育并形成了崇尚见义勇为行为、争做见义勇为英雄的良好氛围,全市涌现出的见义勇为人员正在逐年增加,见义勇为行为层出不穷。见义勇为英雄成为了这座城市的荣耀,见义勇为精神也成为了这座城市一张闪亮的名片。



2023年6月14日,我市举行第二届见义勇为模范颁奖典礼。

正气的诗 壮丽的歌

——2023年我市见义勇为工作综述及2024年工作展望

□本报记者 魏瑶

建强见义勇为工作队伍

市见义勇为协会始终秉持社会治理靠社会的思维观念,不断增强见义勇为协会的社会属性,强化党建引领,强化基层组织建设,聚焦主责主业,筑牢工作根基,推动市见义勇为协会工作规范高效运行,整体工作呈现出良好态势。

坚持以党的政治建设为统领,突出政治建会、政治强会。2023年4月,市见义勇为协会党支部组织市、县区见义勇为协会会长、副会长、秘书长一行30多人,到河南省离退休干部党性教育基地——淇县灵山街道大石岩村开展“学先立志、提神促干”学习教育活动,充分调动广大银发人员做好见义勇为工作的积极性。市见义勇为协会党支部在2022年被市委老干部局评为“市级‘六好’离退休干部党支部”的基础上,2023年又被省委老干部局评为“全省示范离退休干部党支部”。

加强县、乡、村三级组织建设。部分县区协会增选了副会长,补选了秘书长。对部分缺位的见义勇为工作站站长和见义勇为联络员及时进行了补充。

扩大见义勇为工作覆盖面。积极推动见义勇为联络员向公交、环卫、城管、物业、外卖、快递、医院、学校等行业拓展。积极探索组建见义勇为义警队伍之路,全市义警队伍规模持续扩大,目前已达到1976人。

强化制度落实,完善考评机制。相继制定了规章制度,为开展好见义勇为工作提供了工作依据和工作规范。对县区见义勇为协会实行年度考评。制定考评实施细则,完善考评机制,优化考评措施,确保考评效果。将考评结果作为评先表彰的条件,从而有力调动了县区见义勇为协会的工作积极性。

高标准建成市、县区两级视频会议系统,实现了省、市、县三级视频会议互联互通,充分利用视频会议召开工作会议或开展业务培训。

加强见义勇为信息库建设。指导县区见义勇为协会建好、管好信息库,将县区见义勇为协会工作人员及见义勇为英雄的信息收录到市见义勇为协会信息库之中,并根据人员变化情况及时调整更新。

加强见义勇为精神宣传

一个英雄就是一盏明灯,一个典型就是一面旗帜,让道德与爱的力量在鹤壁传递、发扬光大。市见义勇为协会把表彰优待见义勇为人员、广泛宣传见义勇为精神,弘扬社会正能量作为重要抓手,坚持集中表彰和即时表彰相结合,做到“应表尽表、应奖尽奖”,让每一名见义勇为英雄、每一件见义勇为壮举都能得到及时表彰和奖励。

组织新闻媒体对见义勇为工作及宣传报道。鹤壁日报社、市广播电视台对我市见义勇为英雄先进事迹、见义勇为主题活动、见义勇为工作动态及时进行宣传报道。2023年在《鹤壁日报》及市广播电视台发表新闻稿件百余篇,进一步扩大了见义勇为工作的社会影响力。

持续做好见义勇为微信群、见义勇为公众号、见义勇为网络的动态信息宣传。及时发布见义勇为工作相关信息,通过微信朋友圈分享,扩大社会关注度。全年共发表45篇简报信息,其中有10篇被省见义勇为基金会转发,部分稿件还被学习强国平台采用,进一步提升了舆论宣传的社会效果。

举办平凡英雄见义勇为专场朗诵会。2023年3月11日晚,市见义勇为协

会、市朗诵协会共同举办了专场朗诵会。23位诵友用饱含深情、发自肺腑的声音讴歌英雄,用传递爱心、充满敬意的诗歌礼赞英雄,激发了大家助力见义勇为工作的正能量。

加强见义勇为宣传阵地建设。在各级党委、政府的重视和支持下,见义勇为宣传阵地建设取得了明显成效。全市建起了8个见义勇为主题公园和1个见义勇为主题游园,并向市民开放。

开展见义勇为文化“六进”活动。协调市文广旅局对我市具有A级景区的5个县区规划建设了见义勇为文化进景区项目。截至2023年12月中旬,浚县、淇县、淇滨区、山城区、鹤山区见义勇为文化进景区工作均落实到位。同时,还通过多种形式组织见义勇为文化进社区、进企业、进校园、进医院、进车站,均取得了较好的宣传效果。

《见义勇为》一书自2022年8月印发以来,获得了广大读者的一致好评。为了满足社会的需求,市见义勇为协会于2023年12月对该书进行了再版,并将我市文学爱好者对鹤壁市第二届见义勇为模范专题采访所形成的作品收录其中,书中作品由58篇增加到了65篇。

提升见义勇为资金募集和管理水平

开展见义勇为工作,发展见义勇为事业需要资金作保障。在做好财政拨款资金管理使用的基础上,依据有关法律和政策规定,开展了面向社会的募集资金活动,这是推进见义勇为事业高质量发展的客观需求。

2023年“99公益日”助力见义勇为募捐活动取得了重大突破。为开展好此次活动,市见义勇为协会认真谋划、精心组织、借势借力,争取多方面的支持。在市委政法委、市公安局的大力支持下,2023年8月22日召开了规模较大、规格较高的动员会,对募集活动作出安排部署。全市各级行政机关、企事业单位、

社会团体和爱心人士积极响应、踊跃参与、倾注真情、贡献力量。截至2023年10月底,全市捐款总额为456.1万元,比2022年增长了85.3%。其中,线上捐款367.2万元,线下捐款88.9万元,参与人数为9.1万人次,比2022年增长了90.9%。

突出资金使用重点。市、县区见义勇为协会所拥有的资金,重点用在了促进见义勇为事业发展的项目建设和对见义勇为英雄的服务关爱上。县区见义勇为协会对辖区的见义勇为英雄进行登记造册,建立资料库,对生活遇到困难、生活陷入困境的见义勇为英雄及时进行救助,重大节日开展全覆盖走访慰问活动。



2023年7月14日,市见义勇为协会开展见义勇为英雄夏季健康休养活动。



2023年8月3日,市见义勇为协会开展见义勇为英雄子女国防教育夏令营活动。



2023年8月24日,市见义勇为协会举办2023年“金秋助学”活动。



2023年9月20日,见义勇为英雄宣讲团进校园。



2023年10月20日,在见义勇为英雄健康体检现场,市见义勇为协会会长李玉家(右一)与英雄愉快交流。



2023年11月29日,我市召开“99公益日”助力见义勇为募捐活动总结表彰会。

倾力关爱见义勇为英雄

用机制来保障见义勇为人员的合法权益,不让见义勇为英雄流血又流泪,是我市见义勇为协会一直坚持的工作理念。市见义勇为协会始终坚持服务关爱全覆盖,创新优抚方式,扩大优抚范围,切实做好优抚保障工作。在全社会形成表彰一个人、激发千层浪的社会效应,让关爱见义勇为英雄的正义力量变成砥砺鹤壁人民惩恶扬善的自觉行动。

倾力做好鹤壁市第二届见义勇为模范表彰活动的各项工作。2023年6月14日,我市在市艺术中心隆重举行了鹤壁市第二届见义勇为模范人物颁奖典礼,对3个群体和4名个人授予见义勇为模范荣誉称号,并为他们颁发了100万元奖金。颁奖典礼仪式现场庄严肃穆,线上线下共计80余万观众收看了颁奖典礼盛况,在全社会引起了强烈反响。

开通见义勇为受伤人员救治绿色通道。根据《河南省见义勇为人员奖励和保障条例》和《河南省人民政府办公厅转发省民政厅等部门关于加强见义勇为人员权益保护工作意见的通知》有关规定,在市公安局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市卫生健康委员会、市医疗保障局等部门的大力支持下,2023年6月下旬我市出台了《鹤壁市见义勇为受伤人员救治绿色通道暂行办法》,为见义勇为受伤人员开辟了绿色通道,最大限度保障了见义勇为受伤人员的生命健康。

落实见义勇为英雄子女参加中招、高招加分政策。根据《河南省见义勇为人员奖励和保障条例》的有关规定,积极协调市教育部门落实见

义勇为英雄或子女参加中招、高招加分的有关政策,使他们应该享受到的权益得到了保障。

做好重大节日慰问工作。在春节、中秋节两个重要节日,市、县区见义勇为协会分别安排专项资金开展慰问见义勇为英雄活动。一年来,全市各级见义勇为组织,在春节、中秋节期间慰问见义勇为英雄140人次,送去了18.2万元的慰问金和近3万元的慰问品。

组织见义勇为英雄健康体检。2023年10月下旬,组织见义勇为英雄进行年度健康体检,这是我市连续第三年安排见义勇为英雄健康体检工作。

开展见义勇为英雄健康体检休养活动。2023年7月14日至7月22日,组织见义勇为英雄赴吉林、黑龙江等地开展为期9天的夏季健康休养活动,使见义勇为英雄在休养活动中愉悦心情、强体魄、激发爱国情怀,坚定继续奉献社会的信心。

开展金秋助学活动。2023年8月24日,召开了“金秋助学”活动助学金发放仪式。全市为22名见义勇为英雄子女发放了助学金,缓解了见义勇为英雄家庭筹措孩子新学期学费的困难。

组织见义勇为英雄子女开展夏令营活动。2023年8月3日至8月6日,组织见义勇为英雄子女开展了国防教育夏令营活动,到山东省日照市任家台陆海空国防教育基地接受国防教育。此次活动让见义勇为英雄子女增强了国防观念,进一步激发了他们奋发向上、好好学习、回报社会的热情,增强了他们学习前辈见义勇为精神,立志奉献社会的思想意识。

2024年主要工作打算

2024年,市见义勇为协会紧紧围绕全市工作大局和省见义勇为基金会“四个全覆盖”的总体目标,坚持“创新发展、提质增效”工作基调,奋力拼搏,开拓进取,不断开创见义勇为工作新局面。

●突出政治引领,凝聚思想共识。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强理论学习,提高政治站位,凝聚思想共识。

●丰富宣传载体,扩大宣传效果。继续加强与省市新闻媒体宣传联动,发挥抖音、微博、公众号等新媒体的社会宣传作用,扩大社会影响力。

●优化关爱机制,提升优抚水平。拓宽见义勇为英雄关爱工作层面,把服务关爱的各项举措落到实处,确保工作实效。

●探索筹资新途径,增强经费支撑力。积极探索筹集工作新途径、新办法,多渠道、多形式筹集资金,夯实见义勇为事业发展的物质基础。

●借势借力求发展,构建工作新格局。在市委、市政府的正确领导下,积极协调多方关系,充分调动多种力量,努力争取更多支持,努力构建党委领导、政府主导、政法协调、部门协同、社会参与的见义勇为工作新格局。

●以平安建设考核为导向,全面加强见义勇为工作。积极参与我市的平安建设和文明城市创建,让平安建设成为强化见义勇为工作的新引擎。

“2024年,我们将坚持以‘倡导见义勇为、弘扬社会正气’为宗旨,全面加强宣传引导、评选表彰、权益保障等工作,努力在全社会营造匡扶正义、弘扬正气的良好氛围,感召更多的人投身到惩恶扬善的行列中来,共同唱响见义勇为的正气之歌,为建设新时代高质量发展示范城市、推进中国式现代化建设鹤壁实践作出更大贡献。”市见义勇为协会会长李玉家表示。